

基于演练实践的等级保护测评指标适应性优化研究

王宇博 文瑞阳 余瑾南 余帅彦

联通数字科技有限公司系统集成事业部，北京 100032

摘要：随着信息技术的迅猛发展，等级保护测评指标在实际应用中逐渐暴露出与新兴技术和安全需求不匹配的问题。为提高测评体系的适应性与有效性，本文提出基于演练实践的动态调整机制、构建全面灵活的测评指标体系以及利用先进技术提升指标的自动化和智能化等优化对策。通过演练反馈与技术手段的结合，测评指标得以不断完善，能够更好地应对复杂多变的安全威胁，推动信息系统安全管理提升。本文为改进现有测评体系提供了可行的理论依据与实践指导。

关键词：等级保护；测评指标；演练实践；适应性优化

0. 引言

信息安全已成为各行各业发展的基础保障，等级保护是我国信息安全管理的核心措施，大量用于各类信息系统的安全分析，伴随技术的持续进步，传统的等级保护测评指标出现了与实际安全需求不符的情况，致使后果比较难全面体现目前信息系统的安全状况^[1]。为此优化现有测评指标体系，增进适应性，已是信息安全方面亟待解决的关键问题，本文依据演练实践，探究优化测评指标的对策，意在为信息系统安全给予更有效、合理的帮助。

1. 等级保护测评指标在信息安全中的重要性

1.1 等级保护制度对信息安全保障的作用

等级保护制度是国家信息安全管理的重要框架，建立了分类分级为基础的安全保障体系，凭借划分不同信息系统的安全级别，制定针对性的保护措施，让各类信息系统根据重要性跟安全需求获得对应保护，该制度明确了信息系统的保护目标跟技术要求，保证系统面对各类网络攻击和内部威胁时可以有效防御，最大限度地保障数据的机密性、完整性以及可用性。等级保护制度助推各类企业以及组织增强信息安全意识，起到了主动作用，伴随网络威胁环境越来越繁复，等级保护的实行给各级政府跟企业给出了统一的安全保障框架，是国家信息安全战略中的重要部分^[2]。

1.2 测评指标对等级保护执行效果的影响

等级保护测评指标的设计和执行直接决定了制度执行的效果，测评指标是一种量化手段，能全面折射信息系统实行等级保护时采取的安全措施是否达标，判断能否有效防范潜在安全威胁，凭借合理设计的测评，可对信息系统的安全性实行判断，帮助相关人员采取适当的补救办法。一个准确且严谨的测评指标体系，不

只帮助了解信息系统的安全状况，还能针对薄弱环节给出详细精进建议，保证系统长期稳定运作，测评指标体系助推标准化以及规范化的作用十分突出，借助一致的标准，所有系统都能在相同框架下实行衡量，减少了企业跟组织在信息安全防护中的随意性与不规范做法。

1.3 演练实践在评估和优化中的意义

演练实践是一种常见的优化工具，可以加强等级保护测评指标的适应性，借助模拟不同网络攻击场景和安全威胁，可以发现现有测评指标应接现实问题的能力及实际应用中的短板，演练可以测试防火墙、入侵检测系统、数据备份等技术措施应接冗杂攻击时的效果，同样检验现有测评指标是否能真实折射防护措施的实际水平。借助演练反馈优化指标体系，有益于加强动态环境中的适应能力，保证面对新威胁跟技术变化时依旧可靠，演练实践有利于各方理解并使用测评指标，增进了信息安全管理人員执行保障措施的能力，助推持续改良与优化。

2. 当前等级保护测评指标存在的问题

2.1 测评指标与实际安全需求脱节

目前等级保护测评体系设计初期以静态标准为重点，面向传统信息系统的安全需求，伴随云计算、大数据、人工智能及物联网等新型技术的推广，信息系统结构跟运行方式已产生深度改变，实践中测评指标体系依然沿用传统静态安全控制内容，不容易准确折射现代繁复系统的真实风险。云环境下的资源动态调度、虚拟化安全隔离、跨域数据访问等关键问题没能借助现有指标全面体现，测评结果与系统实际防护水平出现偏差，部分指标仅关注设备配置以及制度文件，忽略了系统运行期间的安全状况跟威胁应对能力，结论不容易体现真实的风险情况^[3]。

测评实行时，关注点更多放在“是否符合

标准”，而非“是否具备安全能力”，这一种逻辑让安全管理工作偏向文档审查跟形式化合规，忽略动态风险识别和应急响应能力的重视，实际安全需求一般源于多样化的业务场景与快速变化的攻击手段，测评指标依旧围绕静态控制点展开，比较难全面折射安全策略跟技术防护的灵活性。这致使信息系统凭借检测后依旧隐藏潜在风险，安全管理能力跟风险控制成效没能同步加强，减少了等级保护制度的执行效果与可信程度。

2.2 指标评估方法的局限性

目前的等级保护测评方法侧重定性判断，靠着人工审查、现场访谈跟资料核验等手段得出融合结论，这样的方式在初期阶段有一定的参考价值，但伴随信息系统规模扩展跟威胁环境变得复杂，短板逐渐暴露，人工判断容易因人员经验不同、主观想法以及现场条件限制而缺乏客观性。部分量化环节缺少一致标准，难以完成不同系统间的横向对比跟纵向精进跟踪，特别是面对高复杂度网络架构、混合云部署以及动态业务场景时，传统方式不容易准确折射系统运行的安全特性。

另一种突出问题体现在实时性欠缺，现行测评流程多依赖分段检查，周期内的安全变动比较难及时表现，网络攻击的频率与形式越来越丰富，安全状态有着明显的动态特点，而固定评估无法包含上述变动，由于缺少数据驱动的自动检测方式，部分测评依然需靠着人工，致使效率低下且更新延迟。即便某些系统已引入安全监测跟态势感知技术，数据成果仍未被有效纳入测评框架，致使信息分散、验证链不完整，测评结果的时效性跟可重复性均受限制，不容易助力持续安全改良与指标优化工作的推进^[4]。

2.3 测评指标的更新和适应性问题

等级保护测评指标体系建立时，靠着的是较为稳固的信息安全模型与管理框架，但信息技术发展迅速，新威胁以及新技术接连涌现，让原有体系显得不够及时，一些指标没能紧跟新型技术架构的安全特点，比如云原生安全、数据安全治理、人工智能模型防护等领域缺少对应的标准。测评指标更新周期偏长，修订工作需要多部门配合跟标准审批，实际使用时容易出现标准滞后于技术发展的情形，不同领域的组织为满足特殊需求，常自行补充或改动指标，损害了体系的统一性与可比性。

适应性不足不光体现在指标内容滞后，还表现在指标应用的灵活性不够，测评体系多用统一模板，比较难依据行业特点、系统规模跟业务属性实现差异化精进，一些新兴行业，像智能制造、医疗物联网等，重点安全需求与传统信息系统差异明显，但测评指标依旧偏重通

用标准，缺少详细针对性。结果致使测评流程过于死板，结果缺乏实际参考价值，指标更新机制缺少反馈助推跟实践检验环节，使得新指标在实行前不容易判断其成效以及可操作性，更新环节多依赖专家讨论而非实际数据支撑，减少了指标体系的灵活性与预见性。

3. 优化等级保护测评指标的对策

3.1 基于演练实践的动态调整机制

等级保护测评指标体系的优化需以演练实践为依据，建立灵活改良机制，演练是信息安全管理中的核心方法，不光能验证现有安全措施的效果，又能在模拟真实威胁场景下检验以及反馈测评指标的适用性跟精进程度，凭借定期跟不定期的演练活动，可以实时获取各种攻击方式和漏洞信息，融合系统应接演练时的表现，对测评指标实行有针对性的修改以及优化。演练期间，发现的安全漏洞与防护不足可以直接帮助测评指标体系的动态精进，保证其跟上新出现的威胁和技术变化，这一类动态优化机制不只靠着演练结果的汇总，还需借助反馈流程跟数据解析方法，形成演练成效与指标精进的闭环联系。模拟勒索病毒攻击演练期间，若部分测评指标无法妥善应对这类攻击形式，演练报告会直接点明这些短板，相关部门分析后会尽快精进指标框架，把新型攻击形式加入测评范围，借助反复演练、反馈、发现问题、优化指标，再实行演练，建立持续改良测评指标的机制，保证其能贴合信息系统实际安全考验^[5]。

动态调整机制的重点亮点是灵活性跟适应性，演练时参与方可以围绕不同场景展开全面测试，包含攻击模拟、漏洞扫描、恢复能力测试等多个维度，这有益于深度了解现有测评指标应对冗杂安全形势的能力，每次演练积累的数据与经验，都会为优化指标体系给予重要参照。这一种机制有利于把安全测评从一次性、静态的检查转为持续、动态的流程，更好应接信息安全领域的变化跟考验，演练实践的加入可以助推各方理解并使用测评指标，参与者能直接体会到指标背后的实际意义和操作要求，加强对测评标准跟技术措施的认可度与执行能力。演练不光增强了测评指标的可操作性，还加深了各类安全管理人员对安全防护的理解，更进一步优化了测评指标的实际效果，借助演练实践的不断完善，等级保护测评体系能更好地适应现实中越来越变化的安全需求。

3.2 构建更加全面和灵活的测评指标体系

伴随信息技术持续进步，单一测评指标不容易应接多样化与复杂化的安全需求，建立更全面、灵活的测评指标体系变得十分重要，全面的测评指标体系应多角度体现信息系统安全

状况，包含数据保护、身份认证、访问控制、应用安全、网络防护等内容。该体系应具备很强的灵活性，可以依据不同行业、业务需求和系统环境实行定制，保证测评结果准确且适用，为达成这一目标，需先重新审视跟归类现有测评指标，保证包含所有信息安全重点部分，云计算以及大数据环境下，传统安全控制指标不容易应对虚拟化、跨域访问以及数据共享等新考验，所以需要根据上述技术特点设计专门的衡量标准。行业特有的安全需求同样是建立灵活指标体系的重要部分，金融、医疗、教育等不同领域的信息系统，需依照独有的业务和安全需求，量身制定对应的测评标准，保证指标包含行业特有的风险与安全考验。

灵活性是优化测评指标体系的另一个核心要素，信息系统的安全需求伴随技术进步跟业务开拓不停变化，原有的标准化指标大多不容易跟上此类变化，所以建立灵活的指标体系，需要依据不同安全环境的变化及时更新以及修改指标。灵活性体现在三个方面：一是依照系统的规模、类型和安全等级，使用不同的方法跟标准，二是在多云架构、混合网络等新型技术环境下，可以贴合这些技术特点，给出对应的指标；三是借助实时监测跟自动化安全管理工具，优化方针与标准，保证测评指标契合目前环境的安全需要。全面且灵活的测评指标体系可以有效应对不同层次、不同领域的安全考验，为信息系统给予准确的安全分析，凭借持续改良和优化，可以大幅加强测评指标的适应性，保证快速变化的技术环境下始终保持高效的安全分析能力。

3.3 利用先进技术提升指标的自动化和智能化

伴随信息技术快速发展，传统手工操作的测评方法不容易满足信息安全的繁复需求，自动化跟智能化测评工具变成增强测评指标效能的好办法，自动化技术可以高效完成数据收集、分析以及报告生成等任务，减少人工过程中的错误与遗漏，增加结果的准确性以及统一性。

参考文献：

- [1] 李志文, 梁承东. 基于贝叶斯网络的等级保护测评辅助方法 [J]. 电子质量, 2024(2):12-15.
- [2] 漆桃. 等级保护测评过程中的风险控制 [J]. 软件, 2024, 45(4):110-112.
- [3] 顾碧波, 钱磊. 网络安全等级保护测评中网络安全现场测评方法 [J]. 计算机产品与流通, 2024(8):158-160.
- [4] 贺承玮, 陈柯序. 网络安全等级保护测评中网络安全现场测评方法 [J]. 网络安全技术与应用, 2024(1):12-14.
- [5] 马力. 网络安全等级保护测评中测评结论的度量方法优化 [J]. 信息网络安全, 2020(5):10-12.

作者简介：王宇博，（2000.9—），男，汉族，河南，本科，测评师，研究方向：信息安全。

凭借引入大数据分析、机器学习等先进技术，可以快速发现潜在安全隐患，优化指标体系，增进安全判断的准确性，自动化工具不只能加快测评速度，还能扩大测评范围，凭借自动化的漏洞扫描、网络流量分析和系统配置检查，可以快速找到信息系统中的安全漏洞跟配置错误。相比传统手动方式，自动化手段缩短了时间，加强了能力，且无需人工加入，减少了失误跟偏差，自动化工具可以完成跨平台与跨环境的检测，保证信息系统在各类冗杂条件下获得一致结果，增强检测精准度与公正性。

智能化技术在自动化基础上，增添了数据深度学习与风险预测能力，机器学习以及人工智能技术可以依据历史数据完成模式识别，自动察觉潜在安全威胁，给出针对性改良方向，借助机器学习算法，系统可参照历史攻击数据推测出现的攻击形式，优化评测标准，保证应对新型攻击的能力。智能化技术可以依据实时监测数据，灵活改变测评标准，贴合信息系统的状态，依据网络行为分析的智能系统，可以自动判断异常流量、非授权访问等威胁，同样反馈测评指标是否符合目前安全状况，借助自动化与智能化技术，等级保护测评指标的执行能力以及质量有望大幅增进。信息系统的安全状况会更加准确跟全面，不光增强了检测的合理性和准确性，还让检测结果更具有实用性跟参考价值，技术一直发展后，检测体系将更智能、更贴合需求，能更好适应各类信息安全要求。

4. 结论

本文详细剖析了目前等级保护测评指标遇到的关键问题，提出了借助演练实践精进动态机制、打造全面且灵活的测评指标体系以及借助先进技术增强自动化跟智能化水平的优化方法，实行此类方法后，不只能增加测评指标的适应能力，还能更有效地应对新兴技术引发的安全考验。伴随信息安全威胁的持续变化，优化测评体系能助力信息系统的安全保障，增进国家和企业的防护能力。